



последних номерах «Обзор» не раз упоминал о том, что ряд общественных деятелей и политиков Литвы выступают за пересмотр приватизации государственного энергохолдинга Ignitis grupė.

Этот вопрос не так уж редко затрагивают и в других СМИ Литвы, поэтому стоит, очевидно, напомнить некоторые аспекты, связанные с историей Ignitis grupė. Поскольку в ней, в истории, столько всего накопилось, что читателям «Обзора», надо полагать, трудно всё удержать в памяти.

Когда-то эта группа называлась Lietuvos energija, занималась она производством электроэнергии, её распределением и предоставлением энергетических услуг. Ровно шесть лет назад, в сентябре 2019 года Lietuvos energija стала называться Ignitis grupė, в которую входит более десятка различных предприятий.

К слову, такая компания, как ESO, отвечающая непосредственно за передачу произведённой «Игнитисом» электроэнергии, то есть за «провода», как раз является одним из подразделений Ignitis grupė.

А поскольку все реформы и реорганизации предусматривают лишь одну цель – заставить уже имеющееся работать ещё эффективнее, больше пользы приносить каждому из нас. живущих в Литве, чудесное превращение Lietuvos energija в Ignitis grupė не стало исключением.

Все прекрасно также знают, чт и реорганизации это такой увлекательный процесс, которому нет ни конца, ни края.

И в 2020 году, во времена правительства Саулюса Сквярнялиса, был сделан ещё один шаг: четверть акций было решено выставить на свободную продажу.

Предполагалось убить сразу двух зайцев: получить дополнительные (и немалые!) средства для последующего вкладывания в развитие энергохолдинга, а также с помощью частного капитала дать госпредприятиям дополнительный импульс. Ведь, как известно, там, где частный капитал, там всегда всё лучше, чем у капитала государственного.

Так, по крайней мере, было до недавнего времени. Это было аксиомой.

ISSN 1392-2688



И публичное размещение акций Ignitis grupė на Балтийской фондовой бирже Nasdaq началось в октябре 2020 года. Компания, к слову, по-прежнему контролируется Литовским государством - 74,99% акций принадлежат Министерству финансов. А вот остальное - более 25% акций - принадлежит институциональным инвесторам, по большей части Министерству финансов Литвы (15,06 проц.), большинство из которых находится в странах Балтии, и розничным частным инвесторам (9,95 проц.), большинство из которых находится в Литве.

Но прошло пять лет, и многие задались вопросом: так какая же главная цель хозяев Ignitis grupė – чистая прибыль или же всё-таки всеобщее благополучие населения и бизнеса Литвы, то есть более низкие цены на энергоносители?

Вопрос не праздный, так как за эти пять лет произошло многое - пандемия, войны на Украине, что серьёзно сказалось на стоимости энергоносителей. Хотя Литва, как известно, уже не получает из России и Белоруссии ни электроэнергии, ни газа.

Однако каждый год Ignitis grupė, несмотря на все трудности, докладывала о немалой прибыли.

Помните недавний скачок роста стоимости энергоносителей непосредственно в Литве? Тогда многие обратили внимание на то, что в руководстве Ignitis grupė посчитали, что не стоит направлять часть прибыли на то чтобы снизить хотя бы немного стоимость электроэнергии для рядовых потребителей.

«Выручка Ignitis grupė в первом полугодии 2022 года достигла 1,733 млрд евро и в 2,3 раза превысила показатель за аналогичный период прошлого года, когда выручка составила 738,1 млн евро. Прибыль уже превысила 100 млн евро. Но почему потребители не чувствуют от этого никакой выгоды? Почему тарифы не снижаются за счёт прибыли? Напротив, они растут. Одна из причин: часть акций Ignitis grupė теперь принадлежит не государству, а частным лицам», - указывал, например, 27 сентября 2022 года в газете Šiaulių kraštas бывший председатель Совета адвокатов Литвы, а ныне член Сейма Игнас Вегеле.

Ах да, мы же забыли ещё и о том. что у нас ради повышения энергоэффективности и очередного шага к обеспечению всеобщего благополучия появились семь совершенно независимых частных энергопоставщиков, у которых нет своих предприятий по производству электроэнергии, нет своих проводов, есть только потребители.

Впрочем, в данном случае это только дополнительный штришок на общей картине в Литве, а не дополнительный факт к рассказу о Ignitis grupė.

Так почему же встал вопрос о возврате акций, купленных частниками, в руки государства?

Инициаторы возврата утверждают, что государство не получило обещанных инициаторами продажи акций средств: сегодня говорят, что было обещано около 3 миллиардов евро, а получено всего лишь 500 миллионов.

К тому же есть сомнения в прозрачности продажи и приобретения акций, которые мог, по идее, купить даже самый последний пенсионер в Литве.

В чьих руках на самом деле теперь эти акции, нет ли здесь возможностей для коррупции?

Гюльчатай, открой личико!

Но предложения вернуть акции государству сразу же натолкнулись на активное сопротивление.

Так, в Администрации президента Литвы заявили, что аргументов в пользу инициативы выкупа Ignitis grupė государством недостаточно

А бывший премьер, ныне лидер партии Vardan Lietuvos Саулюс Сквярнялис на прошлой неделе заявил, что выкуп акций Ignitis grupė у мелких (миноритарных) акционеров обойдётся дорого и приведёт лишь к росту цен на электроэнергию для потребителей.

По его словам, снижение цен на электроэнергию и выкуп акций не имеют ничего общего друг с другом: «Людям пудрят мозги».

- Так что в итоге мы получим? – может спросить читатель у автора этих строк, который, по идее, должен сделать какието прогнозы. – Выйдем хотя бы на уровень серьёзного обсуждения с конкретными цифрами в руках?

Вы хотите прогнозов? Их есть у меня! И сам процесс, и даже обсуждение утонут в зыбучих песках литовской политики.

Весь вопрос только в том, когда это произойдёт.

Или всё же наших читателей интересует совершенно другое? Например, какими будут цены на электричество и газ хотя бы в ближайшие год-два?

Но это тоже немножко зависит от того, как будет разворачиваться история с попыткой вернуть все акции Ignitis grupė государству.

Дмитрий ЗАХАРОВ

В номере:



А также:

Телепрограммы с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды, судоку, головоломки

Наш календарь

- **20** сентября Всемирный день чистоты. Всемирный день риса. Международный день студенческого спорта. Международный день хирурга. Всемирный день донора костного мозга.
- 21 сентября День работников леса. День победы русских полков в Куликовской битве (1380 год). Всемирный день русского единения. Международный день мира. Рождество Пресвятой Богородицы. День независимости Армении. День нулевой эмиссии.
- 22 сентября День осеннего равноденствия. Всемирный день без автомобиля. Всемирный день защиты слонов. Всемирный день носорога. День независимости Болгарии. Балтийский день единства. День партизанской славы Украины (в честь борцов с фашизмом). День Шяуляй. День Хоббита. Балтийский день единства.
- **23** сентября День памяти жертв геноцида евреев Литвы. Международный день жестовых языков. Рош а-Шана еврейский Новый год.
- **24** сентября Международный день караванщика.
- 25 сентября Всемирный день моря. Всемирный день фармацевта. Национальный день комиксов в США.



Только в отделах охлаждённой рыбы

больших магазинов NORFA